



第八章 民国时期蒙古史略

- [第一节 辛亥革命前后蒙古民主运动](#)
- [第二节 北洋政府治蒙策略与相关反映](#)
- [第三节 内蒙古国民革命运动](#)
- [第四节 民国治蒙政策与内蒙自治运动](#)
- [第五节 日伪统治时期的内蒙古](#)
- [第六节 1945-1949年内蒙古概略](#)
- [第七节 民国时期的蒙古教育与文化](#)

第三节 内蒙古国民革命运动

- [225 第一批蒙古族共产党人](#)
- [226 内蒙古人民革命党的成立](#)
- [227 20世纪20年代的内蒙古国民革命运动](#)

225 第一批蒙古族共产党人

俄国“十月革命”以后，马克思列宁主义在中国得到迅速传播。在蒙古地区北部，通过俄国布尔什维克党人的宣传鼓动，一批青年知识分子接受马克思列宁主义，并于1921年发动了外蒙古人民革命，1924年正式成立了蒙古人民共和国。整个蒙古民族的重要组成部分外蒙古，从此走上了独立发展的道路。在内蒙古，则是通过中国共产党领袖人物的直接启发教育，使一批有志青年信仰了马列主义，并且被培养成长为最早的蒙古族共产党员。

20世纪20年代初，中国共产党虽然尚处幼稚阶段，但已在列宁关于民族自决权和殖民地国家民族解放理论的影响下，开始关注国内民族问题，特别是蒙古民族问题。1920年12月，毛泽东在与蔡和森等探讨建党问题时即提出，要“帮助蒙古、新疆、西藏、青海自治自决”（《毛泽东书信选集》）。1922年7月，在共产国际的指导下，中国共产党在其第二次全国代表大会通过的民主革命基本纲领中明确规定，“蒙古、西藏、回疆三部实行自治，成为民主自治邦”，然后“用自由联邦制，统一中国本部、蒙古、西藏、回疆，建立中华联邦共和国。”（《中国共产党第二次全国代表大会宣言》）

1925年，中国共产党先驱李大钊在《蒙古民族的解放运动》一文中指出：清朝“对蒙古民族，纯用藩属政策，以笼络其王公及喇嘛，沦蒙古民族于外国的帝国主义、中国的帝国主义、蒙古王公的剥削制度、喇嘛教的愚民剥削四重压迫之下。”民国以来，由于北洋军阀政府与帝国主义相勾结，“蒙古民族仍不免受与前日相同的压迫，或且更甚”。他还热情赞扬外蒙古通过革命摆脱上述四重压迫获得民族解放，并且在引述国民党一大宣言中关于“承认中国以内各民族之自决权，于反对帝国主义及军阀之革命获得胜利以后，当组织自由统一的（各民族自由联合的）中华民国”的基本主张之后，指出“中华民国与蒙古民族结合，即以此数语为汇归”。

1925年9月，中共中央又专门制定通过了《蒙古问题议决案》，在具体分析了内蒙古的民族特点、民族关系和阶级关系之后指出：“我们的党应当使蒙古人的民族解放运动与全中国的解放运动结合起来”。为了更好地进行内蒙古的民族解放和国民革命运动，《议决案》还提出应当组建内蒙古国民革命党和农工兵大同盟（中央档案馆《中共中央文件选集》第一册）。

李大钊作为中共北方党组织的主要负责人，直接领导和参与了在蒙古族中传播马克思主义、培养共产主义先进分子的工作。

20世纪20年代前期的北京，汇聚着大批蒙古族各阶层人士和青年知识分子。1923年秋，一批蒙古族青年来到北京蒙藏学校求学。为了争取这些蒙古民族的“未来”，当时各种政治派别的代表人物都曾来这里做宣传鼓动。除李大钊之外，中共早期领导人张国焘、谭平山、邓中夏、赵世炎等均曾到蒙藏学校发表演说或开辟学生工作。李大钊、邓中夏等向学生们询问、了解了蒙古民族所受的重重压迫和苦难现状，介绍俄国和外蒙古革命，讲解马列主义和社会主义、共产主义。特别是讲到中共“二大”纲领提出的解决国内民族问题的主张时，使蒙古族学生“更是倍感亲切”（佛鼎《内蒙古革命的发生、发展简况》，《革命回忆录》之八；吉雅泰《李大钊同志和内蒙古初期的革命活动》）。

从1923年冬开始，陆续有来自内蒙古西部土默特旗的多松年、[李裕智](#)、吉雅泰、佛鼎、云润、云泽（[乌兰夫](#)）、奎璧等10余人在蒙藏学校加入中国社会主义青年团和中国共产党。与此同时，还有来自内蒙古其他盟旗的王秉章（字瑞符）、吴文献（又名吴子征、乌子贞）、白海风、纪松龄、乌勒吉敖喜尔、特木尔巴根等分别参加了中国共产党或共产国际直接领导的革命活动。1924年以后，又有白海风、王瑞符、佛鼎、奎璧、多松年、云润、云泽、贾力

更、高布泽博、特木尔巴根、乌勒吉敖喜尔等被中共北方党组织选送到广州黄埔军校、农民运动讲习所，蒙古人民共和国和苏联学习，进一步培养这批蒙古族共产主义战士（郝维民主编《内蒙古革命史》）。[附图：1923年旅京蒙古族青年合影。有乌兰



夫、多松年、吉雅泰、奎璧、特木尔巴根、荣耀先、佛鼎、高布泽博、云润、朱实夫、赵诚等]

1924年国共合作实现之后，中共北方党组织在帮助国民党建立各地方党部的同时，也建立了一批中共党组织。吉雅泰、李裕智奉派返回绥远，吉雅泰在归绥建立了中共绥远特别区工委并任书记，公开名义是中国国民党绥远特别区党部；李裕智组建了中共包头工委并任书记，公开名义则是国民党内蒙党部（佛鼎《内蒙古革命的发生、发展简况》；吉雅泰《李大钊同志和内蒙古初期的革命活动》）。

第一批蒙古族共产党人在内蒙古各地开展的革命活动，很快就融入到了全国性的大革命洪流中（资料来源：内蒙古社科院历史所《蒙古族通史》，民族出版社，2001年发行版）。[东方民族网站编辑]

[发表评论或留言](#)

[下一篇](#)

[返回上页](#)

[返回总目录](#)